



# АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ

## ОБЛАСТНОЙ ЗАКОН

### О поправках к Уставу Архангельской области

#### Статья 1.

Внести в Устав Архангельской области («Ведомости Архангельского областного Собрания депутатов», 1995, № 4, 8; 1997, № 10; 1998, № 15, 17; 1999, № 22; 2000, № 27; 2001, № 4, 5, 10; 2002, № 13, 14, 15, 16; 2003, № 22, 26; 2004, № 31, 34; 2005, № 4; 2008, № 24, 28; 2009, № 3, 6; 2010, № 10, 12, 17; 2011, № 23, 24, 26; 2012, № 32, 36; 2013, № 40; 2014, № 5; 2015, № 16; ноябрь, внеоч.; 2016, № 31; 2017, № 40; 2018, № 43; 2019, № 11; 2020, № 15, 22; 2021, № 31; 2022, № 35; 2024, № 9; 2025, № 13) следующие изменения:

1. В статье 8:

1) дополнить новым пунктом 4 следующего содержания:

«4. Используемое в настоящем Уставе, областных законах, других правовых актах Архангельской области, договорах и соглашениях Архангельской области и иных официальных документах понятие «исполнительные органы государственной власти Архангельской области» считается равнозначным понятию «исполнительные органы субъекта Российской Федерации», используемому в федеральном законе, устанавливающем общие принципы организации публичной власти в субъектах Российской Федерации, других федеральных законах применительно к настоящему Уставу, областным законам, другим правовым актам Архангельской области, договорам и соглашениям Архангельской области и иным официальным документам.»;

2) пункты 4 – 8 считать соответственно пунктами 5 – 9.

2. В пункте 2 статьи 9:

1) дополнить новым подпунктом 10 следующего содержания:

«10) первого заместителя председателя Правительства Архангельской области;»;

2) подпункты 10 – 21 считать соответственно подпунктами 11 – 22.

3. Пункт 4 статьи 11 изложить в следующей редакции:

«4. Органы государственной власти Архангельской области самостоятельно управляют и распоряжаются имуществом, находящимся в собственности Архангельской области, в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом Российской Федерации, другими федеральными законами и издаваемыми в соответствии с ними нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, а также в соответствии с настоящим Уставом, областными законами и иными нормативными правовыми актами Архангельской области.».

4. В статье 17:

1) пункт 1 изложить в следующей редакции:

«1. Гражданам обеспечивается право обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения, включая обращения объединений граждан, в том числе юридических лиц, в Архангельское областное Собрание депутатов, Губернатору Архангельской области, в Правительство Архангельской области, иные исполнительные органы государственной власти Архангельской области, территориальные органы исполнительных органов государственной власти Архангельской области, другие государственные органы Архангельской области, органы местного самоуправления и их должностным лицам, в государственные учреждения Архангельской области и муниципальные учреждения муниципальных образований Архангельской области и иные организации, на которые возложено осуществление публично значимых функций, и их должностным лицам.»;

2) в пункте 2:

слова «области, другие» заменить словами «области, территориальные органы исполнительных органов государственной власти Архангельской области, другие»;

слова «и должностные лица» заменить словами «и их должностные лица, государственные учреждения Архангельской области и муниципальные учреждения муниципальных образований Архангельской области и иные организации, на которые возложено осуществление публично значимых функций, и их должностные лица»;

слова «дать ответ на обращение гражданина» заменить словами «давать ответы на обращения граждан или объединений граждан, в том числе юридических лиц».

5. Пункт 1 статьи 21 дополнить абзацами следующего содержания:

«Заседания областного Собрания проводятся в соответствии с федеральным законом, устанавливающим общие принципы организации публичной власти в субъектах Российской Федерации, настоящим Уставом, областными законами, регламентом областного Собрания.

Заседания областного Собрания являются открытыми, за исключением случаев, установленных федеральными законами, областными законами, регламентом областного Собрания.».

6. В статье 29:

1) в пункте 1:

подпункт 16 после слова «должность» дополнить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области,»;

подпункт 23 после слова «должности» дополнить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области,»;

2) пункт 2 изложить в следующей редакции:

«2. Губернатор Архангельской области на основании и во исполнение Конституции Российской Федерации, федеральных законов, нормативных правовых актов Президента Российской Федерации, постановлений Правительства Российской Федерации, настоящего Устава и областных законов издает указы, являющиеся нормативными правовыми актами, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, и распоряжения, являющиеся правовыми актами, не имеющими нормативного характера.».

7. В абзаце первом пункта 8 статьи 30 слова «заместителей председателя» заменить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области, заместителей председателя».

8. В статье 31:

1) в пункте 4 слова «заместителей председателя» заменить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области, заместителей председателя»;

2) в подпункте 5 пункта 5 слова «заместителей председателя» заменить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области, заместителей председателя».

9. В подпункте 3 пункта 3 статьи 32 слова «заместителей председателя» заменить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области, заместителей председателя».

10. В статье 33:

1) в абзаце первом пункта 5 слова «заместители председателя» заменить словами «первые заместители председателя Правительства Архангельской области, заместители председателя»;

2) абзац третий пункта 7 после слова «между» дополнить словами «первыми заместителями председателя Правительства Архангельской области,»;

3) в абзаце первом пункта 8 слово «заместителей» заменить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области, заместителей».

11. В пункте 1 статьи 36 слова «заместителей председателя» заменить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области, заместителей председателя».

12. В пункте 1 статьи 39:

1) в абзаце первом слова «заместителей председателя» заменить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области, заместителей председателя»;

2) в абзаце втором слова «заместителей председателя» заменить словами «первых заместителей председателя Правительства Архангельской области, заместителей председателя»;

3) в абзаце четвертом слово «заместителя» заменить словами «первого заместителя председателя Правительства Архангельской области, заместителя».

13. В статье 50:

1) подпункт 5 пункта 2 исключить;

2) дополнить пунктом 9 следующего содержания:

«9. В Архангельской области образуется ассоциация «Совет муниципальных образований Архангельской области», обеспечивающая взаимодействие органов местного самоуправления, их должностных лиц, а также муниципальных образований Архангельской области, представление и защиту их общих интересов в пределах территории Архангельской области.

Органы государственной власти Архангельской области осуществляют взаимодействие с ассоциацией «Совет муниципальных образований Архангельской области» в порядке, установленном областным законом.

Ассоциация «Совет муниципальных образований Архангельской области» готовит ежегодный доклад о состоянии и развитии местного самоуправления в Архангельской области с учетом особенностей его подготовки, предусмотренных областным законом, и представляет указанный доклад в Правительство Архангельской области, Ассоциацию «Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления», а также в Архангельское областное Собрание депутатов в порядке взаимодействия, предусмотренного федеральным законом, устанавливающим общие принципы организации местного самоуправления, областным законом.».

**Статья 2.**

Настоящий закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Губернатор  
Архангельской области

г. Архангельск

24 марта 2025 г.  
№ 196-15-ОЗ



А.В. Цыбульский